

ФЕВРАЛЬ
5
ПОНЕДЕЛЬНИК,
1940 год
№ 7 (331)
пятый год издания.
КИРОВСКИЙ ГОРДОН.
ЦЕНА 5 коп.

Социалистическая СТРОЙКА

ОРГАН КИРОВСКОГО
ГОРДОНА ВКП(б),
РАЙСОВАТА И
ПОСТРОЙКОМА

Газета выходит 1 раз в шестидневку.

Благодарность

Принимаю сердечную благодарность всем организациям, обществам, группам, учреждениям, лицам, приславшим приветствия и добрые пожелания в связи с моим шестидесятилетием.

И. СТАЛИН.

СЕДОВЦЫ — ГЕРОИ СССР

Указом Верховного Совета Союза ССР от 3 февраля с/г., за проведение дрейфа, за проведение обширной научной программы в трудных условиях Арктики и проявленные при этом мужество и героизм присвоены звания Героев Союза ССР со вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда» всем членам германского экипажа ледокола «Седов» тт. К. С. Бади-

гину, Д. Г. Трофимову, А. Г. Ефремову, С. Д. Токареву, В. С. Алферову, А. А. Полянскому, А. М. Бекасову, В. Х. Буйницкому, Д. Н. Буторину, А. И. Соболевскому, И. И. Гетманцу, П. В. Мегеру, Н. С. Шарыпову, И. М. Недзвецкому и Е. И. Гаманкову со вручением денежной премии в 25 тыс. рублей каждому.

Работа участка в январе

Производственный коллектив участка тов. Бурбина вступив в третий год третьей пятилетки дал хорошие результаты работы. Производственная программа января 1940 года выполнена. Отдельные бригады занимают ведущее место в работе участка. Бригада тов. Лучкова выполнила задание на 106 процентов, Виноградова на 103 процента.

Сейчас на участке организуется техническая учеба ИТР с целью более полного освоения технологического процесса производства. Это мероприятие улуч-

шит обслуживание, повысит производительность труда и поможет закрепить хорошую работу ведущих смен.

Наряду с этим мы имеем ряд ненормальностей в работе. Ремонтно-механический завод до сих пор не изготовил насосы и другие детали, крайне необходимые участку. Не начата важная строительная работа — пристройка здания и ряд других работ. Несмотря на это коллектив участка добьется новых успехов в работе.

Н. КОРНЕЕВ.

Оперсводка штаба Ленинградского военного округа

В течение 3 февраля на фронте не произошло ничего существенного.

Наши авиации произвела успешную бомбардировку военных объектов противника.

Оправдание штаба Ленинградского военного округа

1) Купленные агенты врагов СССР распространяют в иностранной печати слухи о том, что «финские самолеты совершили рейд в районы СССР и бомбардировали в Кронштадте советские военные корабли, которые горят» и т. п. Штаб заявляет, что все эти слухи представляют сплошной вымысел. Финская авиация, несмотря на то, что она получила новейшие самолеты из Англии, Франции, США, Швеции, Италии, не только не предпринимала «рейда», но оказалась неспособной защищать командные пункты финских штабов в Лахти, в Равиниеми, в Сартовзла, в Выборге, которые разбиты советской авиацией. Никакого рейда финской авиации в сторону Кронштадта или в какую-либо другую сторону в районах СССР не было и не могло быть.

2) Те же платные агенты врагов СССР утверждают в ино-

странной печати, что «на Карельском перешейке и в районе севернее Ладоги началось большое наступление советских войск, перспективы которого еще не ясны». Штаб заявляет, что это утверждение так же лишено всякого основания. На самом деле на Карельском перешейке и в районе севернее Ладоги имеют место лишь частичные столкновения нескольких рот часто местного характера, сопровождаемые непрерывной артиллерийской перестрелкой. Возможно, что с точки зрения микроскопических масштабов операция Западного фронта в Европе и столкновение нескольких рот кажется «большим наступлением». Но нам кажутся такие масштабы смешными и мы не можем считать столкновение нескольких рот ни большим, ни малым наступлением.

Сегодня, 5 февраля, в 7 часов вечера, в клубе З участка состоится собрание райактива ВЛКСМ.

Поестька дна:

Доклад о решении X пленума ЦК ВЛКСМ.

ГЕРОИЧЕСКИЙ ДРЕЙФ

Дрейф легендарного ледокола «Седов» окончен.

Страна радостно и любовно встречает пятнадцать героев, вписавших еще одну страницу в историю завоевания Арктики.

Выражая мысли и чувства все-

го народа Советской страны товарищи Сталин и Молотов пишут:

тт. Бадигину и Трофимову, прославленной команде ледокола «Седов»:

«Приветствуем вас и весь экипаж «Седова» с успешным пре-

одолением трудностей гернического дрейфа в Северном Ледовитом океане.

Ждем вашего возвращения в Москву.

Горячий привет!

812 дней в ледовом пленау

Это началось два с лишним года назад.

23 октября 1937 года, после упорной борьбы с тяжелыми льдами, «Седов» вместе с ледокольными пароходами «Садко» и «Малыгин» вынуждены были остановиться на зимовку во льдах моря Лаптевых, недалеко от Новосибирских островов. На бортах кораблей находилось 217 человек, но не было ни достаточного запаса теплой одежды, ни продуктов. Экипажи начали готовиться к тяжелой зиме.

Прошло три месяца, и по радио с Большой Земли сообщили, что, по прямому указанию Иосифа Виссарионовича Сталина, к зимующим судам летят самолеты. Вели их славные соколы полярной авиации — Герои Советского Союза товарищи Алексеев и Головин и пилот орденоносец тов. Орлов.

При исключительно неблагоприятных условиях самолеты в несколько рейсов вывезли с кораблей 184 человека, в том числе большого капитана «Седова» тов. Швецова. Оставшиеся 33 человека были снабжены продовольствием и теплой одеждой более чем на два года.

В августе 1938 года мощному ледоколу «Ермак» было поручено вывести суда из тяжелых льдов.

После 10 дней упорной борьбы со льдами «Ермак» пробился к кораблям. Еще несколько дней — и он вывел «Садко» и «Малыгин». «Седов» пришлось оставить, так как у него были повреждены руль и винт.

«Седов» был превращен в дрейфующую научную станцию. Нести почетную вахту в сурой Арктике страна поручила небольшому экипажу, состоящему преимущественно из молодежи. На «Седове» остались пятнадцать моряков арктического флота — девять «старых» седовцев и шесть новых, из экипажа «Ермака».

Молодой капитан «Седова» тов. Бадигин категорически отказался покинуть корабль и на предложение отдохнуть ответил:

— Я уйду отдохнуть, когда пришвартуюсь в каком-нибудь советском порту.

Так начался новый этап в дрейфе «Седова». Экипажу приходилось принимать всяческие меры для сохранения судна от наступавших льдов, поддерживать корпус и механизмы в надлежащем порядке и одновременно вести большую научную работу по изучению Северного Ледовитого океана.

Стихия не раз угрожала ледоколу и его экипажу.

Научная станция в Ледовитом океане

Седовцы своим примером еще раз блестяще подтвердили замечательные слова товарища Сталина о том, что науку могут давать не только профессиональные ученые, но и практики, люди дела. Во время дрейфа «Седов» его люди собрали такой богатый материал, который откроет глаза на многие явления в Арктике. И этим мировая наука

будет снова обязана советским людям.

Еще полвека назад о Центральном арктическом бассейне не имелось сколько-нибудь ясного представления. Так, академическая экспедиция Вейпрехта и Пайера в 1873 году предполагала достигнуть Северного полюса, лавируя между льдинами. Таким путем хотела прибиться к

СОВМЕСТНОЕ КОММЮНИКЕ СМЕШАННОЙ КОМИССИИ ПО УТОЧНЕНИЮ ГРАНИЦЫ МЕЖДУ МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ И МАНЧЖОУ-ГО В РАЙОНЕ НЕДАВНЕГО КОНФЛИКТА

На 16 заседаниях комиссии, происходивших с 7 по 25 декабря 1939 года в городе Чите и с 7 по 30 января 1940 года в городе Харбине, выяснилось, что точки зрения советско-монгольской и японо-манчжоуской делегации по вопросу уточнения границы полностью противоположны.

Поэтому, вследствие полной противоположности точек зрения сторон комиссии на последнем заседании 13 января текущего года, проходившем под председательством уполномоченного правительства Японии г. Кубота, решила свою работу прекратить.

Примечание ТАСС.

Смешанная комиссия из представителей советско-монгольской и японо-манчжоуской делегации имела целью установить точную границу между Монгольской Народной Республикой и Манчжуо-Го в районе известного советско-японского конфликта летом 1939 года

цюлюю экспедиция Де Лонга на судне «Жаннета» в 1879 году. В июне 1881 года «Жаннета» была раздавлена льдами в море Лаптевых, а через несколько лет остатки ее оказались найдеными на побережье Гренландии. Иначе говоря, льды протащили их через весь Ледовитый океан.

Это обстоятельство навело на мысль воспользоваться дрейфом льдов для исследования арктического бассейна, что и сделал знаменитый исследователь Арктики норвежец Фритиоф Нансен на специально приспособленном к ледовым условиям судне «Фрам».

Свой дрейф «Фрам» начал от моря Лаптевых осенью 1893 года, а закончил его в конце лета 1896 года. За время дрейфа Нансен собрал богатейший материал о природе Арктики, сделал замечательные открытия законов движения льдов. Но Нансен не смог исследовать Центральную Арктику, район Северного полюса. Это было сделано станцией «Северный полюс», знаменитой папанинскими четверьками, и отчасти седовцами.

Дрейф «Седова» дает новые, ценнейшие наблюдения, материалы для исследования. Не надо забывать, что на «Седове» сложные научные наблюдения, измерения, исследования вели рядовые советские люди, большая часть которых приобщилась к науке лишь во время дрейфа. Тем значительнее их подвиг!

(Продолжение см. на 2-й стр.).

В ГОРРАЙКОМЕ ВКП(б)

Партийная жизнь.

Вожди и организаторы нашей партии товарищи Ленин и Сталин всемерно отстаивали в товарищах Сталина чистоту рядов партии. ЦК ВКП(б) неоднократно четко и ясно указывает на необходимость тщательного, строго индивидуального подхода к приему новых членов партии, вовлекая в партию лучших производственников рабочих, крестьян, интеллигентов, до конца преданных делу партии Ленина—Сталина.

Ясность этого вопроса в условиях капиталистического окружения—очевидна. К сожалению, у нас находятся еще такие первичные парторганизации и особенно их руководители, которые не понимают всей серьезности

этого вопроса. Например, в сентябре прошлого года парторганизация Кировоторга (парторг Е. Черепанова) приняла в кандидаты партии тов. Ч.

По ряду причин заявление Ч. о приеме его в партию на бюро ГРК ВКП(б) разбиралось только 3 февраля с. г. Несмотря на такую «затяжку», несмотря на ряд неточностей в автобиографии Ч., вызывающих сомнительность в честности и откровенности ее автора, парторганизация Кировоторга во главе с парторгом тов. Черепановой не возвратилась еще раз к рассмотрению своего решения, а отнеслась формально: «мы вынесли решение, признали, а если чего, то пусть там бюро горрай-

кома разберет...».

При разборе этого заявления на бюро ГРК ВКП(б) выяснилось, что Ч. не только не откровенен, а наоборот, сознательно пытается скрыть свое социальное прошлое.

Этот факт по сути свидетельствует о непартийном отношении к делу. Ведь как можно квалифицировать отношение коммунистов тт. Цвиль, Демакова и ГРК ВЛКСМ, которые рекомендовали тов. Ч. в партию? Бюро горрайкома партии отказалось Ч. в приеме в партию. Одновременно бюро указало тт. Черепановой, Цвиль, Демакову и бюро ГРК ВЛКСМ на несерьезное их отношение к вопросу приема новых членов в партию.

Семинар районного партийного актива

При парткабинете ГРК ВКП(б) для районного партактива организован семинар по изучению основ Марксистско-Ленинской теории. Занятия проходят два раза в месяц—2 и 28 числа. Для чтения лекций по отдельным произведениям классиков марксизма привлечены квалифицированные лекторы горкома ВКП(б).

28 января 1940 года проходила теоретическая конференция по произведению Ленина «Две тактики социал-демократии в демократической революции». Конференция показала, что отдельные товарищи хорошо готовятся и читают произведения Ленина, Сталина (тт. Курочкин, Тарасов и др.). Но

в то же время некоторые товарищи (Пастухов, Абрюмов) еще недостаточно работают над собой.

Семинар дает большую пользу и окажет помощь руководящим партийным и хозяйственным кадрам в овладении Марксистско-Ленинской теорией.

Д. ВАСИН.

Сделаем квалифицированными редакторами стенгазет

По решению Центрального Комитета партии при редакциях городских, районных газет, фабрично-заводских, транспортных и сельхозных многотиражек организуются курсы редакторов, членов редакколлегий стенгазет предприятий, учреждений и рабкоров.

Курсы ставят своей задачей—повысить политический и общественный уровень редакторов, членов редакколлегий стенгазет и активных корреспондентов, ознакомить их с основными принципами работы большевистской печати, с редактированием, масовой работой и техникой оформления стенной газеты.

Срок обучения на курсах устанавливается с 15 февраля 1940 года по 15 февраля 1941 года. Учебный план курсов строится из расчета, что каждый курсант занимается самостоятель-

но в среднем два часа в день. В учебном плане курсов предусматриваются следующие вопросы:

1. Опыт работы лучших стенгазет, организация работы редакколлегий, техника оформления стенгазеты, роль и значение стенгазеты.

2. Задачи стенгазет в проведении отдельных кампаний и мероприятий партии и правительства.

3. Русский язык.

4. География.

Такие курсы организуются и у нас, при редакции «Соцстройка». Каждый слушатель курсов бесплатно получает в редакции специальную выписываемую из Москвы литературу и справочные материалы. Кроме того, в помощь учащимся редакцией перечислено двух раз в месяц, по 4 учебных часа.

будут организованы консультации с привлечением квалифицированных консультантов по всем изучаемым вопросам.

На курсы могут поступить все желающие редакторы, члены редакколлегий стенгазет и активные рабкоры, имеющие не ниже 4 классов образования. Заявления о приеме на курсы подавать в редакцию или в парторганизацию своего предприятия, участка.

Решением бюро Кемеровского горкома ВКП(б) и нашего ГРБ ВКП(б) установлены и строго ограничены: количество наших курсов—50 человек (две группы) и срок окончания комплектования курсов—9 февраля. Следовательно, каждому желающему поступить на курсы нужно потратиться.—15 февраля начало занятий.

Люди «Седова»

(Окончание. Начало см. на 1-й стр.)

Их пятнадцать человек, команда «Седова». Ими гордится весь советский народ.

Отныне слово «седовцы» будет равнозначным понятию смелости, выдержанности и готовности на любые подвиги.

Капитану «Седова» тов. Бадигину 30 лет, но он уже знающий, опытный и мужественный моряк, отличный командир.

Старший помощник тов. Бадигина—тов. Ефремов—совсем недавно окончил Ленинградский институт инженеров водного транспорта. И все же успел поплавать и на ледоколе «Красин» и на «Малыгине». По всемобщему признанию, тов. Ефремов—прекрасный, опытный штурман.

Старший радист тов. Полянский по праву носит звание «снайпер». Гидограф тов. Буйницкий са-

мера эфира». Ему «Седов» обещало вернуться в научную работу: то он терпеливо выбирал стальной трос из глубин Ледовитого океана; то пропадал в ледяном домике, производя магнитные наблюдения; то производил бесконечные записи у себя в каюту.

Душой экипажа, по отзывам И. Д. Папанина, являлся помощник капитана по политической части (помполит) тов. Трофимов. Это стойкий, выдержаный большевик, потомственный моряк, начавший свою трудовую жизнь кочегаром на амурских речных пароходах.

В целом команда «Седова»—замечательный коллектив советских людей, выполнивших задание партии и правительства с честью, по-сталински безупречно.

«И. Сталин», пробивался с огромным трудом. Препятствия, в конце концов, были преодолены, и ледоколы встретились.

Снова доказаны мощь советской техники, сила человека Советской страны.

Честь и слава герояическим людям команды ледокола «Седов»!

Честь и слава мужественной команде ледокола «И. Сталин»!

П. ИВАНОВ.

На всем протяжении дрейфа партия и правительство, лично товарищ Сталин внимательно следили за движением корабля, поддерживали команду добрым словом привета.

Тов. Папанин рассказывает: «Товарищ Сталин предупреждал нас о необходимости своекременной подготовки к выводу «Седова» из льдов. Я помню, как во время одной беседы он сказал мне:

Пересмотр норм—ответственная задача

Осуществляя решение партии и правительства о поднятии производительности труда и выполнении пятилетки по росту производительности труда в четыре года, все действующие предприятия нашей страны сейчас проводят пересмотр существующих норм. В эту ответственную политическую кампанию включились и участки нашего комбината.

На техническом совещании 24 января при заместителе главного инженера комбината, при обсуждении вопроса о пересмотре существующих норм, начальники участков получили конкретную установку по организации на местах этого важнейшего мероприятия.

Большинство участков с первого же дня приступили к пересмотру норм. Партийные, комсомольские и профсоюзные организации провели массово-разъясни-

тельный работу среди рабочих, привлекая к активному участию в пересмотре норм рабочих стахановцев.

С 25 января по 3 февраля пересмотрено 55 процентов всех норм. Впереди идут участки: автомобиль—100 проц., участок тов. Ковригина—70,5 проц., транспорт (нач. тов. Шлыев)—80,3 проц., ремонтно-механический завод—45,5 и др. Недопустимо медленно развернута работа по пересмотру норм на участке тов. Григорьева. Здесь за весь период пересмотрено всего лишь 13,7 процента. Партийный, комсомольская и профсоюзная организации этого участка до сих пор еще не мобилизовались на выполнение этой важнейшей задачи и пустили дело на самотек.

Старший нормировщик комбината КУРБАНОВ.

Пересмотр норм закончен

В инструментальном цехе ремонтно-механического завода пересмотр норм закончен. Всего пересмотрено 595 норм. В результате пересмотра норм выработки повысились в среднем на 22,4 процента.

В целях повышения производительности труда изменен целый ряд технологических процессов обработки, изготовлено ряд приспособлений. Так, для шлифовки плоских сперзверсток изготовлено приспособление, которое сокращает затрату рабочего времени на 35 проц. Для фрезеровки квадратов у метчиков изготовлено

приспособление, применение которого повышает производительность труда в два раза.

По инициативе стахановца тов. Мерешко изменен процесс изготовления цифр и букв, это изменение повышает производительность труда на 67 проц. и на 50 проц. снижает себестоимость. Изменение процесса обработки плашек «Лепдиса» повышает производительность труда на 150 процентов и т. д.

Пересмотр норм в цехе прошел при активнейшем участии всех стахановцев цеха.

ДУРАКОВ—начальник цеха.

Навести большевистский порядок в 39-й школе

В школе № 39 насчитывается около тысячи учащихся, но воспитание детей проходит в ненормальных условиях. По овладению основами наук школа стоит на самом последнем месте в городе и районе. Воспитательная работа запущена. В школе очень холодно: в коридорах мерзнет вода, в классных комнатах температура доходит до нуля.

В школе грязно, уборные не закрываются и находятся они в безобразном состоянии. Учебные пособия расхищаются. Завхоз школы больше пьянствует, чем работает. Директор школы тов. Ерофеев—в роли свидетеля фактически ничего не делает. Однако, горОНО такое положение никакого не беспокоит.

В школе плохая трудовая дисциплина среди учителей. Например, учительница истории, член партии тов. Анисимова В. нарушила закон от 28 декабря 1938 года, опоздала на занятия, несмотря на то, что за нее ходили на квартиру. Поведение Анисимовой заслуживает обсуждения на парторганизации, как нарушителя трудовой дисциплины.

Нельзя умолчать о бездействии райсовета (председатель исполнкома тов. Журавлев, который совершенно самоустранился от контроля за работой школ и не хочет знать о творящихся безобразиях в 39-й школе).

Пора, давно пора заняться этой школой, навести там большевистский порядок и создать нормальные условия для учебы.

Д. ВАСИН.

Организовать столовую на 3 особом

На 3-м особом участке сравнительно большое количество населения, много общежитий и т. д., в которых проживают исключительно холостяги,итающиеся только в столовой. Но филиал, организованный столовой № 22, сейчас уже не удовлетворяет и дальше тем более не может удовлетворить растущую потребность трудящихся этого участка.

Для этого необходимо организовать там столовую с самостоятельным балансом. Ибо при недостаточном руководстве, помощи и контроле со стороны столовой № 22 филиал не обеспечит нужды трудящихся. Условия, необходимые для организации самостоятельной столовой, там имеются.

Над этим следует задуматься и управлению комбината, и общественности района и убедить руководство треста столовых и ресторанов в необходимости организации самостоятельной столовой на третьем особом участке.

МАГОЛИН.

В. И. О. редактора Г. ФЕДОРИЩЕНКО.